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Magyar autonom iskola.
A magyar iskolák ügyében felvett harc a 

magyarság részéről sikertelenül végződött, A 
kormány, illetve Anghelescu közoktatásügyi 
miniszter kitartott merev álláspontja mellett és 
nem hajlandó a kisebbségi egyezményben le
szögezett pontokat respektálni Nem akarja el
ismerni az egyházak évszázados iskolafenntartó 
jogát és azt, hogy az autonómián belül az is 
kolafenntartás nemcsak szabad, hanem köte
lessége is az egyháznak, mivel az egyháznak 
a vallás terjesztésben az iskola egyik leghat- 
hatósabb eszköze.

De nemcsak az egyházak, hanem a Magyar 
Párt is mindent megtett, ami módjában ahoU. 
A kellő jogi alappal felszerelt memorandumok 
a Magyar Párt részéről is az egyházakéval 
egy sorsra jutottak. Meghallgatták, de nem is
merték el a bennük felsorolt igazságokat. San
dor József pedig, az erdélyi magyarság ba- 
torszavu és felkészült harcosa, a páriámén ben 
igyekezett a nép képviselői előtt feltárni a ma 
gyarság sérelmeit, azonban minden igyekezete 
hajótörést szenvedett az elfogultság és sovi
nizmus sziklafalain.

A sajtó pedig minden alkalmat felhasznált 
arra, hogy az erdélyi magyar közö .ség óha
jait nyilvánosságra hozza az iskolakérdésben. 
Elmondhatjuk, hogy szinte nem is az egyhá
zak, hanem a magyar kisebbség harcolt és 
memorandumozott ebben a fontos kérdésben. 
Az egyházak összeforrtak a néppel, hiszen leg
féltettebb és legszentebb kincsünket bírták és 
birják: iskoláinkat.

I
S most, hogy az egyházak által megkezdett 

kultúrharc csőddel fenyeget, a Magyar Párt 
I arra gondol, hogy a kisebbségi egyezményben, 

illetve a békeszerződésben biztosított ama jo
gát fogja követelni, amely a magyarságnak, 
mint nyelvi kisebbségnek biztosit iskolákat. 
Ezek lennének azok az erdélyi autonom iskolák, 
amelyekről már régebben a kormánnyal meg- 

j vívott harc előtt is, szó volt, amelyért akkor 
az akkori Magyar Néppárt sikra szállott. Azt 
hiszi a Magyar Párt, hogy a kormány sokkal 
inkább respektálni fogja, mint az egyházak 
autonómiáját és iskolafenntartó évszázados jo- 
gait s igy ezáltal a sokat vitatott és zaklatott 

j tárgyalt iskolakérdés végre a megoldás stádi- 
í urnába fog kerülni.

Kezdetben sem voltunk és ma sem vagyunk a 
; 1 magyar autonom iskola ellen. De akkor is, abban 

1 a nehéz időben is, azt a véleményünket nyíl
I t vánitottuk, hogy az egyházi iskolák megvan- 
I ■ uak, viszont az autonom iskolákat még csak 

ezután kellene megalkotni, ami tetemes vagyoni 
■ j igényelne. Mindehhez hozzájárul az, hogy az 
1 engedélyt a kormány, több mint valószínű, 
| nem adta volna meg, s ha meg is adta volna, 

egy uj és jól működő irányitó szervezet ki- 
j építése sok nehézségbe ütközött volna. E ne

hézségek között első lett volna alkalmas em
berek előállítása és azok díjazása. Hiszen lát-

I í luk, hogy egyházak is milyen rettenetes 
I nehézségeket kellett, hogy legyőzzenek és 

mennyi pénzt emésztett fel az iskolák fenntar
tása, jóllehet nemcsak az iskolák ügyét intéz
ték azok az emberek, akikre az irányítás és 
a tanítás bízva volt.

Nem akarjuk a magyarságba vetett hitet meg 
ingatni, de abban az időben és részben most 
is a magyarság gazdasági állapota nem bírta 
volna el megrázkódtatás nélkül ezt a megtér 
helést s kérdés lett volna talán az is, hogy 
nem-e jutott volna csődbe az egész akció ?

Az egyházaknak iskoláihoz való törhetetlen 
ragaszkodásán kívül ezek voltak azok az érvek 
és indokok, amelyek a magyar autonom isko
lák felállítása elten szóltak. Ezek az okok többe- 
Kevesebbé ma is megvannak s éppen azért 
nem tartjuk alkalmasnak az időt azok meg
valósítására.

Nem pedig azért, mert a kormány tulajdon
képpen nem az egyhazak, hanem a magyar 
iskolák ellen folytatott hadjáratot. S ha ebben 
az esetben nem respektálta a jogokat, úgy va
lószínű, hogy csak az iskoláknál sem lesz en
gedékenyebb.

Az az indok pedig, hogy az angol munkás- 
kormány megalakulása es tenykedese befolyás
sal lesz Románia belpolitikájára s a szerződés
ben leszögezett s a magyarság részere bizto 
snolt jogokat inkább respektálni fogja — nem 
allhat meg azért, mert abban az esetben 
az évszázados és nem Wilson óta fenn 
álló jogokat még inkább respektálnia kell. 
A Népszövetség azokat talan meg jobban kell 
hogy megvédje, mit az uj nemzetközi jogokat.

Nem áll tehat az, hogy a magyarság isko- 
lapoiitikaja uj elhatározások előtt áll. Nem pe
dig azért, mert a jelenlegi kormánnyal semmi
féle más jogi alapon tárgyalni nem lehet, hí 
szén azok is egetzen olyan eredménytelenül 
végződnének, mint az eddigiek.

Tisztán a kormány politikájától függ, hogy 
képes-e a magyarság autonom iskolákat fel
állítani. Mert a magyarság anyagi helyzetének 
kulcsa az ő kezében van s az autonom iskola 
ennek az anyagi helyzetnek az eredménye.

Mi azonban még most is azon a vélemé
nyen vagyunk, hogy a kaótikus helyzet még 
nem tisztázódott annyira, hogy az egyik rend 
szer összeomlása közben a másik rendszert 
kezdjük építeni. Fordítsuk minden erőnket arra, 
hogy a felekezeti iskolák létalapját legalább 
papíron biztosítsuk s csak ha mar ezt elértük, 
kezdjünk egy más alap építéséhez.

A magyarság iskolaügye egészen el lenne 
veszve, ha az állami és felekezeti magyar is
kolák után az autonom magyar iskola állítana 
fel újabb konkurenciái és okozna újabb za
varokat.

— Igazságügyi reformok. Az igazságügymi. 
niszter az igaztag^oigaliaiás kiszélesítését, illet
ve az igazságszolgáltató fórumok megszapori- 
tását vette tervbe. így megyénkben a már meglévő 
járásbíróságokon kívül, ezután Zanion, Dobrán, 
Várhelyen és Lupényban is lesz járásbíróság. 
A megye lakósságáru nézve ez minden tekin
tetben csak előnyt jelent.

Az erdélyi református egyház 
rendkívüli közgyűlése.

A történelmi fontosságú gyűlés határozati 
javaslata.

Az erdélyi református egyházkerület f. hó 
11 én tartotta meg rendkívüli közgyűlését, ame
lyen az iskolakérdésben történelmi jelentőségű 
határozatot hoztak.

A gyűlés lefolyása a következő volt :
A kongresszus délelőtt tíz órakor nyilt meg, 

A megnyitás előtt Nagy Károly református püs
pök imát mondott.

A püspök imájának elhangzása után Bethlen 
Ödön gróf megnyitotta a közgyűlést. Ismertette 
a református egyház memorandumát, amelyet 
az illetékes miniszterhez és a királyhoz is el- 
ju tattak. Köszönetét mondott ezután Petala 
tábornok hadtestparancsnoknak, aki készséggel 
hozzájárult, hogy a református egyházkerület 
megtarthassa rendkívüli közgyűlését. Petala tá
bornok egyébként a közgyűlésen Handrea 
Constantin őrnagy a térparancsnok-helyet
tessel képviseltére magát.

Majd Makkay Sándor dr. egyházkerületi fő
jegyző olvasta fel a névsort, amely után meg
állapították, hogy a kerületi közgyűlés tagjai 
közül kilencvenkilencen jelentek meg.

Bethlen Ödön gróf elnök parentálja el ezután 
Csiszár Gyula volt kolozsvármegyei főjegyzőt 
és egyházkerületi főtanácsost, majd sajnálattal 
állapította meg, hogy Zeyk Dániel főgondnok 
akadályozva van a közgyűlésen való részvételben.

Péter Károly püspöki titkár olvassa fel ez- 
után a református egyház memorandumát, amely 
az összes lehető fórumokat megjárta már és 
seholsem vezetett sikerre.

Ilyés Gyula, az igazgatótanács tanügyi refe
rense olvasta fel a beterjesztett határozati javas
latot, amely szószerint igy hangzik:

„Az egyházkerületi közgyűlés ebben a súlyos, 
történelmi pillanatban mélységes komolysággal 
hallgatja az igazgatótanács előterjesztését és 
Isten és a lelkiismeret előtti súlyos felelősségé
nek tudatában állapítja meg, hogy törvényes 
jogainak védelmében az összes belföldi fóru
mokon mindent megtett, hogy a két rendelet 
megfelelően módos,itassék Megállapítja továbbá 
és nagy keserűséggel látja, hogy az egyház
kerület vezetőségének sem Őfelségének a király 
által való kegyes fogadtatása, sem a kormány
nyal és a szakminiszterekkel való többszöri 
tárgyalásai sem tudták meghozni az óhajtott 
eredményt. Aggódó fájdalommal állapítja meg, 
hogy bár a főiiszteleiü püspök és az egyház 
vezető férfiai áldozatot és fáradtságot nem ki
méivé minden emberileg lehetőt megtettek, 
hogy a kormánynál uj döntést érhessenek el, 
a kormány mégsem mutatott kellő megértést 
egyházunknak több százados nemzetközi szer
ződéseken és az országos főtörvényekben bizto
sított autonómiája iránt.

A miniszteri rendelet sérelmes intézkedései
nek törvényes alappal nem biró voltára részle
tesen rámu'attunk mult évi 33. és 58. számú 
jegyzőkönyvi határozatainkban, valamint a ki



rály Őfelsége elé terjesztett memorandumban. 
Itt ismételten leszögezzük, hogy a közoktatás
ügyi miniszternek az elemi népiskolákra vonat
kozó 100.088 számú, valamint a középiskolákra 
vonatkozó 100.090—1923. számú rendeletéi 
egyenesen ellentétben állanak nemcsak a ref. 
egyházi törvényekkel, nemcsak az 1919. dec. 
9-én létrejött és Románia képviselője által is 
aláirt és a trianoni békeszerződés tartozéka 
gyanánt a törvényhozás által is elfogadott párisi 
egyezménnyel, hanem ami a legfőbb, az ezen 
a területen ma is érvényben levő közoktatás
ügyi rendeletekkel is.

A királyság szentesített református egyházi 
törvényei 3. §-a kimondja, hogy „a református 
egyház alsó-, közép- és felső iskolák, mint a 
vallás szabad gyakorlásának jogával lényeges 
kapcsolatban álló intézmények, az egyház ön
fenntartásának eszközei, mindenestől az egyház 
testéhez tartoznak és az egyházi hatóságoknak 
vannak alárendelve".

Az 1923. évi alkotmány 5, szakasza szerint 
Románia lakósai faj, nyelv és valláskülönbségre 
való tekintet nélkül élvezik a tanszabadságot.

Az 1919. decemberében aláirt párisi egyez
mény 9. §-a érteimében bármely faj, vallás vagy 
nyelvközösséghez tartozó román állampolgárok 
jogilag és ténylegesen ugyanazon elbánás ala 
esnek, mint más román állampolgárok. Csak a 
10. §. köt ki annyit, hogy a román állam a 
román nyelv tanítását minden tanintézetben 
kötelezővé teheti.

A fentiek alapján közgyűlésünk a jelzett ren
deleteket jogosoknak el nem ismeri, s azoknak 
rendelkezéseibe bele nem nyugodhat. De miután 
az egyház a maga isteni rendeltetésénél fogva 
fizikai ellenállást nem gyakorolhat ott, ahol a 
joggal és az erkölcsi erővel szemben a hatalom 
ereje érvényesül, kénytelen meghajolni, s a 
szenvedés közt békekész^égének újabb bizo
nyítékát adandó, a lehetetlen megkísérlésére is 
vállalkozik. S midőn az igazgatótanácsot a hi
vatkozott rendeletek lehető figyelembevételére 
utasítja, alkalmat kíván a kormánynak adni ana, 
hogy gyakorlati tapasztalat után maga szerezzen 
meggyőződést a rendelet céltéveszietiségéről és 
végrehajthatatlanságáról.

Teszi ezt a közgyűlés azért is, mert a leg
utóbbi tárgyalások folyamán és a megelőző 
rendelkezésekből, mely szerint az elemi iskolák 
első és második osztályában a miniszter a román 
nyelv tanítását felfüggesztette, amit köszönettel 
vesz tudomásul, azt a reményt meríti, hogy a 
kormány hajlandó lesz e két rendeletnek az 
egyházi autonómiával és a pedagógiai és didak
tikai elvekkel ellentétben álló részeit módosítani 
és hatályon kívül helyezni.

A közgyűlés ismét leszegezi, hogy a jelzett 
rendeleteket törvényen alapulónak el nem ismeri 
és minden lehető törvényes alkalmat meg fog ra« 
gadni, hogy a kormányt jobb és igazságosabb be
látásra birja és hogy fennebb említett jogait érvé
nyesítse, köztük az iskoláknak járó államsegély 
kiutalását is.

A határozatot hódolattal előterjesztjük Őfelsé
gének is, valamint tudomására hozzuk a kor
mánynak és közoktatásügyi és kisebbségi mi
nisztereknek is.

A határozati javaslat felolvasását a jelenlevők 
hangos „úgy van* felkiáltásokkal fogadták.

A javaslat felolvasása után Bernády György 
szólalt fel még, aki kérte a közgyűlést, hogy 
fogadja el a javaslatot, s beszédét a következő 
szavakkal fejezte be:

— Próbáljuk meg a lehetetlent, s tanúsítsuk a 
jövőben is azt a kulturíölényt, amellyel eddig 
is rendelkeztünk.

Bernády beszéde után a közgyűlés a hatá
rozati javaslatot egyhangúlag elfogadta.

A közgyűlés Nagy Károly püspök zárószavá
val és imájával ért véget.

A délután folyamán zárt igazgatótanácsi, bel- 
missziói bizottsági és egyházkerületi nyugdij- 
intézeti bizottsági ülést tartottak.

A hunyadme^yel vendéglősük 
Iputúrsulotiinak közgyűlése.

A Hunyadmegyei Vendéglősök, Kávésok, 
Fogadósok, Korcsmárosok és Cukrászok Ipar
társulata f. kó ló én d. u. 3 órakor tartotta a 
dévai ipartestület székházában rendes közgyű
lését, amelyen tagok a vidékről is nagyszám
ban jelentek meg.

A meghívott hatóságok közül a közgyűlésen 
Herbay Ágoston, Déva város polgármestere je
lent meg, akit a közgyűlés melegen üdvözölt.

Ezután a közgyűlés tárgysorozat került a 
sor. A zárszámadási bizottság jelentésének fel
olvasása mán a közgyűlés megadta a felment
vényeket. Ezután megejtettek a úsztujitasi, 
amelynek során az ipartarsulat elnökeve Luca 
János dévai cukrász választatott meg. Aielnok : 
Doda János és Sellei József Déváról, Horu 
János Marosúlyéről, pénztárnok Bteier Emii, 
tőtilkár Schneider Frigyes lett. A társulat jog- 
tanacsosává Dr. Laufer Árpád dévai ügyvedei 
választották meg. A közgyűlés ezenkívül meg 
megválasztotta a választmányi tagokat es zar- 
számadasi bizottságot. Indítványt fogadtak el 
arra nézve, hogy akció indíttasson az újonnan 
megalkotandó iparmerési törvénynél a mar szer
zett jogok megvédésére, illetve respektálása 
céljából és arra néz ve, hogy az egyházi szem
pontok figyelembevétele mellett a nagy- es 
kisközségekben a korcsmák vasár- es ünnep
napok délutánjain nyitva tarthatók legyenek. 
Az ezeket tárgyaló és később elkészítendő 
memorandumokat Hunyadmegye összes kép 
viselői és szenátoraihoz is el fogjak juttatni.

A közgyűlés befejez se előtt Herbay Ágos
ton polgármester megköszönte a szemeiyevel 
szemben kifejezett meleg üdvözletei és bizto
sította a közgyűlést, hogy ő, aki az ipar és 
kereskedelmet az állami élet legfőbb es leg
fontosabb szerveinek tekinti, azon lesz, hogy 
Déván is minél intenzivebben és jobban mű 
ködhessen és fejlődhessen.

A közgyűlés ezután d. u. 5 órakor ért véget.

Várossá avatták Petrozsényt.
Tatarescu miniszter Petrozsenyban.

Még a magyar uralom idejében történtek 
lépések, hogy Petrozsenyt, ezt az ipar és ke 
reskedelmi szempontból fontos gócpontot, a 
Zsitvöigyének szivét a városok sorába emeljek. 
Ez nemcsak a petrozsényiek, hanem az egesz 
megyének az óhaja voit, aminek megvalósítása 
azonban eddig különböző akadályozó okok 
miatt elmaradt.

A liberális kormány a fejlődéssel föltétlenül 
velejáró emelkedési most megvalósította, ameny- 
nyiben már tényleg meg is történt Peirozseny 
várossá avatása.

Mult pénteken érkezett Tatarescu miniszter 
Petrozsényba éppen ebből az alkalomból. Az 
állomáson Petrozsény vezetői s a közélet többi 
reprezentánsai variak. Az üdvözlő beszédek el
hangzása után a „Petroșani* társulat kaszinó
jához hajtattak, ahol a miniszter tiszteletére 
bankettet rendeztek.

Masnap az Apolló nagytermében diszgyülés 
volt, amelyen Jacobi főjegyző üdvözölte a mi
nisztert és köszönte meg a miniszternek Pel- 
rozsény irányában mutatott jótékony tényke

déseit, amelyek a községet — most már várost 
— a fejlődésnek beláthatatlan útjára terelték.

Tatarescu válaszában arra kérte a jelenlevő
ket, hogy nemzeti különbség nélkül fogjanak 
hozzá, hogy Románia eme hatalmas ipartelepe 
még szebb és boldogabb virágzásnak induljon. 
Szólt a tisztviselőkről, akiknek becsületes mun
kájától az ország boldogulása függ s megem
lékezett a kisebbségekről, akik kultúrájukkal 
és áldozatkész munkájukkal résztvesznek a 
haza felépítésében.

A nagy tetszéssel kísért beszéd után a disz» 
gyűlés véget ért.

Mi, D_va város polgárai üdvözletünket küld
jük megyénk uj városának és kívánjuk, hogy 
emelkcdese ezután is olyan mérvben menjen 
végbe, mint eddig, s kívánjuk, hogy polgárai 
a rajuk szakadó nagy munkákat mindig siker
rel vegezzek el.

H fi RE K.
— Kinevezések. Az igazságügy miniszter Botez. 

loam a n«n&zegi jarasbirosagnoz jarasDirouak 
nevezte ki.

A munkaügyi miniszter Wunder Béla dévai 
kerulen főigazgatói a munkaügyi minisztériumba 
Központi igazgatóvá nevezte Ki.

A belügyminiszter túlimon Aurel közigazga
tási gyaKomoKoi IX.—2 iizeiesi osziallyai Koros- 
banyara szolga bn ónak nevezte ki.

A belügyminiszter Heuischy Albert közigaz
gatási gyakornokot január 1-evei Vili.— 1 hzetesi 
osztállyal varmegyei jegyzőnek nevezte ki.

— Áthelyezések. Az igazsagügyminiszter Wag- 
ner Janoa, dévai jarasbirot, saját kereimere a 
dévai törvényszékhez helyezte at.

Az igazsagügyminiszter Popescu János, dévai 
törvény özem duói a lordai 101 vény székhez he- 
xyezie at.

— - Megbízás. A dévai járásbíróságnál az agrár
ügyeket MLirescu bno iniezie, akinek Audra 
louent áthelyezne man ezen Ügykörrel dr, 
Creciunas Rudolf dévai tabiabiro leit megb.zva, 

— Lemondás. Dr, lulea Jenő vajdahunyadi 
ügyvéd, Hunyadvaimegye aliami Ügyvedje ezen 
ailami Ügyvédi aliasáioi lemondott. Az alias 
betöltése Közelebbről meg fog törienm.

— Halálozások. Özv. górgenyszentimrei Bér- 
zenczey Utvauae szui. szcnmaiomsagi Szereday / 
Ed.se 1. no 11-en elctencK 7z ik evebur, huoz- 
ozas szenvedés után lustyan elhunyt. Teme- 
tese f. no 13-an ment vegbe Tustyan nagy
számú rokonság es a környék őszinte részvété 
mellen.

Bekeffy Lászlóné szül. Nagy Erzsiké f. hó 
12 en eictenek 24 ik eveden Piskiu meghall. 
Témeiese f. no 13-an ment vegbe nagy rész
vét meneti.

Dubovszky Paine szül. Tusa Arma éleiének 
26 ik eveden 1. ho 13-an Déván meghall. Te- 
meiese f. ho 15-en mem vegbe nagy leszvét 
mellen.

Czirmay Piroska éleiének 21-ik évében f. 
no 14 eu Pisam emmiyt. Temeiese 1. ho 6 an 
mem végbe nagy részvét meneti.

— - Előkészületek a megyebalra. A megyei 
tisztviselők anal dr. Dames lu Gyorgy prekc.us 
védnökségé alatt íebr. ho 7-en megtartandó 
megyebaira nagy körültekintéssel folynak az 
előkészületek. A bal úszta jövedelme a gör. 
Keleti templom ren'ovalasara lesz fordítva. Be- 
lepu dijak : Csaudjegy 100 lei, szemelyjegy 50 
iei, pahoiy 150 lei. Önözei: férfiak: frakk, 
smokking vagy zsakett, nők lehetőleg nemzeti 
visele iben.

— Eljegyzés. Bács Annuska Vulkán és Negyedy 
Ferenc űudapest jegyesek.

— Közgyűlés. A dévai zsidó hitközség L 
nó 20 au tartja lisziujno közgyűlései, mivel az 
egész elöljáróság es a választmány mandátuma 
lejárt.
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—- A zsilvölgyi bányászok kollektív szerződése. 
Mint ismeretes, a zsilvölgyi bányászok es a 
bányaigazgatóságok között még mult év novem
berében megkezdődött az uj kollektív szerződés 
tárgyalása láncú bányainspektor vezetése m< llett. 
A munkásság és az igazgatóság azonban nem 
tudtak megegyezni, miért is a közmunkaügyi 
miniszter döntő bitóul dr. Oiáriu Virgil, dévai 
törvényszéki elnököt jelölte ki, aki az ö^zes 
érdekek figyelembevételével, sok tapintattal es 
ri ka tárgyilagossággal tárgyalta a dolgot mult 
hó 17 én és 18 án, azonban döntésre még nem 
került a sor, mivel az elnök különböző kiegé
szítéseket tartott szükségesnek. F. hó 9-ike óta 
a tárgyalások újra folynak, lapunk zárakor azon
ban a döntés még nem történt meg.

— A dévai Izraelita Nőegylet táncestélye. A 
dévai Izraelita Noegyiet RDiuar havaban mű
kedvelői előadással tgybekö öit tánces’élyt fog 
tartani a városi színházban.

— Uj rend az útlevelek kiállításánál Az ui- 
leveltket eddig a sziguranca javaslata alapján 
a prefek ura állította ki. A közönség érdeke
ben most közöljük, hogy a szigurai ciak ezután 
csak akkor javasolhatják az útlevelek kialli ását

I hunyadmegyei lakósoknak, ha azok a dévai 
ügyészségtől bizonyítványt szertznek be bün-

; tetten előéletükről. Ezen bizonyítványt az ügyész 
ség kérésre azonnal kiáll! ja.

— Nagyban folynak az előkészületek a dévai 
református egyház februar 2-an megtartandó 
műsoros estélyere. Jegyek elővételben Dániel 
Lajos divatáru üzletében kaphatok.

— Egészségügyi statisztika. Hunyadvárme- 
gye főorvosi hivatalának értesítése szerint me
gyénkben 1923 december hónapban a követ
kező fertőző megbetegedések fordultak elő: 
Skaf.’át: Vulkán 5, Lupény 11, Petrozseny 1, 
Peirilla b Hercegény 16, Piski 8, Demsus 2, 
Tompa 2, Oernakeresztur 1, Bácsi 4, Buica 1, 
Gyalar 2, Pui I eset. Kanyaió: Vuikan 5, 
Piski 12 eset. Szamárhurut: Vulkán 5 eset. 
Hasiifusz : Lupény 2, Peirilla 1, Blezsény 9 
eset. Vérhas: Petrilla 1, Szászváros 2 eset. 
Diítiriiisz : Lupény 2, Pelrilia 1, Szászváros 2 
eset. Skarlátból Hcrceganyban 6, Lupenyban 
2, Piskin 2, Puion 1 eset halálos kimenetelű 
volt. Blezsényben 3 hasiiíuszos esel végződön 
halállal.

I — Ámor mozgó hírei. Vasárnap, t hó 20 án 
délutáni es esd előadásban fenyes programmai 
ad az Ámor mozgó: A világ szinp dók leg
nagyobb szenzációját, „Sodorna és GjmorhaM 
első részét mu’aija be. Pompas kiállítás, gazdag 

(cselekmény, változatos, csodalatos vidékek szem
kápráztató szépségé e filmet a^ nagyvarosok 
állandó müsordarábjavá tették. A közönség e 
film nagyszerűségével alig tud- betelni. A fő
szerepet Lucy Doraine játsza A vasárnapi kiegé
szítő műsoron S rausznak bájos operei je sze
repel a filmszinpidőn „A varazs keringő- fő
szerepben: Várkonyi.'Bdnhidy, Ujvary magy r 
művészekkel. Kedden, e hó 22-en „Sodorna és 
GomGJha“ második része kerül vetnesre. Csü
törtökön, 24-en „A halai babai" ci nü filmszen 
záció kerül bemutatásra. Egy fantasztikus tör
ténet, mely az etet gabonáival szemben, a reális 
élet szépségeit rajz o!ja Az Amor mozgó 
vezetősége, tekintene! a foiyon emelkedő drá
gaságra, igy legutóbb a villanyárak felemelő» 

.' sére, kénytelen helyárait is felemelni és pedig 
esti előadásokon páholy 100 lei, piholyszek 20 
lei, I-ső hely 15 lei, Il ik hely 12 lei, karzat 
10 lei, délu'áni előadásokon: Páholy 75 lei, 
páholyszék 15 lei, I-ső hely 12 lei, 11 ik hely 
10 lei, karzat 8 lei. Esti előadásokon, vasárnap 
és ünnepnapokon 6 órai előadásokon is a salon 
zenekar játszik. Az előadások vasárnap és ün- 
tiepnapokon d. u. 3, 6 és este 9 óranor, hét
köznapokon pedig d. u. 5 és este fél 9 orrkor 
kezdődnek.

— Gyorsabb lesz a polgári perek tárgyalása 
Déván. A dévai törvényszéknél tzídőszerint meg 
mindig 2 birói állás van üresedésben. Ezen 
Állások betöltése és a bíróknak az agrárreformtól 
Jaló visszatérése után alapos remény van arra, 
hogy a polgári perek gyorsabb menetben lesz 
cek letárgyalva.

"T Tűz a csángótelepen. F. hó 17 én, csü
törtökön este féi 8 orakor a dévai csángótelepen 
tűz ütött ki. A tűz Kásler Ádám csángógazda 
Zűrjét és istálóját hamvasztotta el.

~ Rendelet az engedély nélküli korcsmák 
ellen. Az utóbbi időben rendkívül elszaporod
tak a kis italmérések. Ezek legtöbbjének enge
délye egyáltalán nincsen s ha az ellenőrző ha
tósági közegek kérdik, hogy mi alapon tarnak 
korcsmát, azt felelik, hogy kérvényük a pénz
ügyigazgatóságnál van. Ezek inkább eltűrik 
még a bírságolást is, csakhogy nyi va tarthassa
nak, mert bíznak az alkohol vonzó hatalmában. 
Eme engedé y nélküli italmérések ellen Hunyad- 
Vármegye alispánja most rendeletét adóit ki, 
amelyben utasítja a rendőrségeket és csendőr 
ségeket, hogy az ilyen engedély nélkül nyil
vántartott italméréseket azonnal zárassák be és 
ulajdonosukat súlyosan büntessek meg, mivel 

egy kocsma se nynbató ki addig, amíg az en
gedély nincsen a kezében. Különben is a há
lóság az engedély kiad isánál tekintetbe v< szi 
a lakóság számát és a többi körülményeket 
is s igy nem ál hat elő az az eset; hogy valahol 
a lakó-ság egy része i almerés híjával marad 
A rend le* nagyon helyes és üdvös s reméljük, 
hogy ha tinóban fog munkálni az alkohol elleni 
küzdelemben.

— Gyújtogatás haragból. Serean Af on fü- 
zesdi lakos 1922 ju.iu 29 én f Igyuj otia a vele 
haragban lévő N ca Juon szintén füzesdi lakos 
szénáját. Nica a tüzet észrevette és oiasára is 
sietett, azonban ebben Sureau megakadályozta, 
sőt egy bu”kós bottal ütlegelni ktzdie. Az 
ügyet január 15 én tárgyalta a dévai törvény
szék és Sereánt gyuj’ogatásért 2 évi nehez 
fogságra, 5 évi politikai jogok megvonására 
és 1000 lei kártérítés megfizetésére ítélte. Vád
lott léi bbezett.

— Különös katonaszabaditás MáyeT János 
hátszegi lakos 1922 áprilisában, az akkor meg 
tartott sorozásnál unokaöccs ?t, Oprutz luant meg 
akarta meneni a katonai szolgalattól. Evégből 
felkereste Barna Emil jó ismerődé , akit szintén 
felkért arra, hogy őt az orvosnál pártolja s ő 
is beszélje rá 'Z orvost. Evégböl pénzt is kéri 
tőle. Kapott 2000 leit, amit Máyer J<mos át is 
adott Acimescu katonaorvosnak. A Jtatonaor- 
vos azonban nem dőlt be a 2000 leinek, ha
nem a fiút bevette és mindkettői följelentette. 
A dévai törvényszék f. hó 15 én tárgyalta az 
érdekes katonaszób^di ást és Máyer luonl 3 
havi fogházzal és 2000 lei pénzbüntetéssel, 
Barna Emilt pedig 3 havi fogházzal és 5000 
ki pénzbüntetéssel sújtó ta. Ezen kívül a 2000 
leit is elkoboztak Az elitéltek felebbez ek,

— Szerencsétlenség tolatás közben Maros- 
íllyén tragikus sz< rencseitenség (orient mul< 
pen fken a marosillyei vasúti állomásnál. Dél
után 4 óra körül több tehet kocsit tolatlak. Az 
egyik vonathoz hozza kellett kapcsolni egy 
kocsit, amit végre is hajtottak Rusan Stefan 
fekező k pçsoha össze g inég mielőtt a két 
vagon közűi kijöhetett volna, a mozdony oda
érkezett s a szerencsétlen emberi a két kocsi 
halálra nyomta. A szerencséden veget en Ru 
san az aradrm gyei Komlos községből való s 
éppen az nap akart elu azni, hogy megha- 
zasodjon,

— A dévai államrendőrség hirdetménye. Déva 
város lakosságának ez uion ud nna^ara hozatik, 
hogy a rekviralási törvény 71. § a éneimében 
f. hó 20 án kezdetét veszi az adatok, kocsik, 
kerékp <r kstb.összeirásánakelökésú ő munkája. 
Ezért minden ló, ökör, kocsi, automobil, kerék 
pár és áilatszerszámok túl ijdonosai kö elesek 
jan 20 és febr, 10 közti időben reggel 8 óratol 
1 óráig a rtndőrsegnél lelkiismereiesen beje
lenteni a birtokukban levő felsorolt dolgokat. Az 
állatokról a marhaleveleké’ is hozzák magukkal. 
Aki a bejelentést elmulasztje, a törvény értel
mében szigorúan bümeitetik. Köztudomásra ho
zatik még, hogy ezen munkálat által csak az 
összeírás haj atik végre és Stmmi esetre sem 
értelmezendő úgy, hogy a bejelentést azonnal 
rekvirálás követi. Továbbá a tulajdonosok kö 
teleztetnek büntetés terhe alatt, hogy a beje 
lentett dolgokban beállott változást haladékta 
lanul jelentsék be a rendőrségnél.

— A Vasárnapi Újság terjedelemben és tar
talomban lényeges bővült uj számai a közönség 
körében mindenütt a legteljesebb elismerési 
szerezték meg ennek a pompásan fejlődő heti 
lapnak. A legfrissebb szám is méltán rászolgál 
az elismerésre. Képes cikkeket közöl a Nobel 
dij ez évi nyerteseiről, a magyar háziipari ki
állításról és különösen érdekes az állatok éle
téről és az órák történetéről Írott számos képpel

illusztrált cikk. Az erdélyi művészi életet kü
lönösen érdekelni fogják a marosvásárhelyi kol
légiumban feltűnt fiatal székely művésznek, a 
hetedik gimnazista Bordi Andrásnak képei. A 
szövegrészben sok más értékes olvasmány közül 
Benedek Elek elbeszélését és Franyó Zoltán 
versét kell különösen kiemelnünk. A feltűnően 
gazdag Vasárnapi Uiság ára 15 lei. Muiatvány- 
S7ámot díjtalanul küld a kiadóhivatal.

Laptulajdonos es kiadó: u AU FÉR VILMOS.

Convocare.
Dnii acționari ai societății „RETEZATUL* 
societate pe acții pentru industria 

lemnului Hațeg sunt invitați la

III. adunare generáld ordinari
care se va ținea în Hațeg, la 29 Ianuarie 
1924 a. m. oara 11 în sala ședinței a 

societății.
Ordinea de zi:

1. Designarea grefierului și alegerea 
duor acționari pentru autenticarea pro
cesului verbal.

2. Raportul direcțiunei și a comitetului 
de supraveghere despre anul de gestiune 
1923; darea absolutorului.

3. Propunerea direcțiunei și comitetului 
de supraveghere și deciderea referitor ia 
distribuirea profilului net, și deciderea 
despre dotarea fondului de reservă.

4. Propunerea și deciderea remunera
ției a direcțiunei și a comitetului de su
praveghere.

5. Alegerea, respective întregirea mem 
brilor a direcțiune! și a comitetului de 
supraveghere.

6. Urcarea capitalului societar delà lei 
500.000 la 5,000.000.

7. Modificarea statutelor societari și 
schimbarea șediului societății delà Hațeg 
la Caranșebeș.

8. Propuneri insinuate în sensul statu
telor a societății conform art. 15.

Direcțiunea,
' Acționari, cari doresc a lua parte la adunarea generală, 

sunt rugați a depene acțiile lor conform art 12. din sta
tute pâoa c 1 mai lârziu in ziua de 21 Ianuarie 1924 la 
cassa societății. 7 1—1

Fi. 6—1924.

Publicațiune.
Tribunalul Deva în baza Art 178 și 

179. Cod. Corn. în vigoare convocă o 

adunare extraordinara 
în sala oficială a „Institutului de Econo
mii, Societate pe Acții din Vulcan* pe 
ziua de 31 ianuarie 1924 ora 10 a. m. 
pe lângă observarea dispozițiunilor statu
telor și cu următorul

program:
L Pronunțarea urni ho ă âri asupră punctu

lui de vedere a direcț unei în baza cereta pnn 
majorarea acț umior eventual prin cedarea unei 
păi ți anume de acțiuni fața de o al a instiiuțiune 
be intih țcdZâ un raport de dn pi contrac ual. 
$2. Evcniuale propuneri în jurul acesiui obiect.

3 Desemnarea unei comfoii, care va fi che
ma ă a â peniru ridicarea capitalului fundamen
tai, câ și p niiu ducerea ia îndeplinire a fap
telor în jurul acesteia.

Deva, ia 17 Ianuarie 1924.

Dr. Samoil Petei
14 111 jude, raportor.
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Convocare.
Domnii acționari ai băncii „Banca Eco- 
nornica" s. p. a, din Brad sunt con- 

vocați la

XIII, adunare eenerald ordinară 
pe Sâmbătâ, 3 ore d. m. la 2 Februarie 
1924 în localul institutului cu următoarea

Ordine de zi :
1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Raportul direcțiunei și comitetului de 

supraveghere și aprobarea bilanțului.
3. Deciderea supra profitului net.
4. Alegerea direcțiunei și a comitetului 

de supraveghere.
5. Modificarea statutelor.
6. Hotărâre de reciprocitate a băncii 

economice din Brad, ai Banca comercială 
și industrială societate anonimă pe acții 
în Deva,

Brad, la 18 Ianuarie 1924. 8i-i

DIRECȚIUNEA:
Adolf Lieber Or. Wilhelm Böhm Alexandru Kegel

metnbr. dir, membr. dir. dir. executiv.

Antoniu László Albert Brady Izidor Reichenberger
membr. dir. președinte. membr. dir.

A dévai autonom orth. izr. hitközség elnökségétől.

Szám 1—924,

MEGHÍVÓ.
A dévai autonom orthodox izr. hitközség 

folyó év január hó 20-án délután 3 
órakor a hitközség tanácstermében 

rendkívüli közgyűlést 
tart, melyre az összes hitközségi tag 
urak ezennel tisztelettel megbivatnak.

TÁRGY:
1. Elnöki bejelentések.
2. Elnök, elöljáróság és választmány lemon

dása.
3. Elnök, elöljáróság és választmány meg

választása.
4. Indítványok.
Déva, 1924. év január hó 9-én.

Steiner János, Blum Zsigmond
hitk. titkár. 6 1—1 hitk. elnök.

NEW-YORK felé
amerikai kormány gőzhajón 

BRÉMÁBÓL Southampton át CHERBOURG-ba
GEORGE WASHINGTON 

január 28. március 22. április 19. 
President Roosevelt február 4. március 8.
President Harding február 11. március IS.
America február 23. március 26.

Indulít Southampton és Cherbourgből egy nappal később.
Southampton-Cherbowgtól 

LEVIATHAN 
április 1. április 22. május 13.

Közelebbi felvilágosítások az alábbi elmeknél.
EMP“ Kedvező alkalom áruszállításra. “VBO

UNITED STATES LINES
Vezérképviselet Románia részére

„MERCUR" Bucarest, Calea Moșilor 51.
Temesvár, Hunyady-utca 8.

213 17— Czernovitz, Lilién gasse 15.

Eladó ház
továbbá 1 villanymotor 4 HP, 1 gyalu
gép, gyalupadok és szerszámok, tölgyfa
deszkák, kész bútorok mérsékelt árban. 
Lotsor.cz P. asztalos Déva, Str. M. Viteazul 7. 
____________________________ 11 1 3

Zongora ua$y pianínó
megvételre kerestetik. ii- Cím a kiadóban.

Villanyeröre O
berendezett O
vasaló, tényező és pin rí A Cim a kiadóhi- 
egyéb gépekkel CIéaWV» vatalban. n-

Pianino zongora 
és egy luxuskocsi 

kitűnő állapotban, alkalmi áron 

sürgősen eladó. 
Cim:Ottilia Popescu. Str. Saguna 10. Orűstie

304 4-52 BYRON LINE LONDON. Lloyd 9202

Tisz elenei értesítem a n é. közönséget, hogy

I Déván, Piața Unirii II. sz. alatt levő 8 
kalapüzletem melletti üzlethelyiségben | 

fehérnemű vnrrodnt 
nyitok s úgy férfi, mint női- és gyermekfehér- 
nemü készítését a legmodernebb kivitelben, 
valamint fehérhimzéseket, ajourozásokat jutá
nyosán vállalok. Pontos, jó munkáimról próba- 
rendelés utján meggyőződni szíveskedjenek. 

, 2, Kitunö Klimsteln varroön.
Rövid, kereszthuros 

kcncertzongora 
eladó. Cim a kiadóban.

Eladó ház
W 900 o-öl telekkel "OK „ 
Déván, Strada G. Barlțlu 6. sz. n.
Hirdetések
felvétetnek a „Déva és Vidéke" kiadóhivatalában.

Eladó ház
Déván 3 lakással, istállóval, nagy udvar 
és kert. — Mindenféle mellékhelyiség.

Kedvező fizetési feltételek, 
BEKÖLTÖZHETŐ LAKÁS.

Érdeklődni lehet:
Dr. Meskó ügyvédnél, Déván.

12 1-1

M. EMBIRICOS & Co
București, Strada Paris No. 1.

COHSTAHZA dlrekt WORK!
a legnagyobb tengerentúli luxusgőzösökkel, amelyek Constanza kikötőből 
indulnak Konstantinápoly, Pireu és Palermo érintésével direkt Newyorkba,

I „MÉTÁM" Keramikal Ipar L-T. MEDIAȘ
Medgyesi

chamotte kályha és Eűínvsyfir
általánosan ismert főző- és használati 
edény készítményei, vizes- és boros- 
kancsói, csészéi, művészi kivitelű vi
rágvázái üzletemben állandóan gyári 

árakon kaphatók.

Az edények tüzállásáért a gyár szavatol!

is. Özv. Dr. Diós! Símuelné.

Átszállás és 
vesztegzár 

nélkül !
□□

Az utazás 
tartama 16 nap, 

tengerentúli 
luxusgőzösökkel I ■ft

Constantinople
25.000 tonnás

„Byron”
22.000 tonnás

Themlsfoclej
18.000 tonnás

fel

Az utazás vonalainkon a legelőnyösebb, 50%-kal olcsóbb és leiben fizetendő !

összes előirt okmányokat az útlevéllel és négy aláirt fényképpel beküldve, a regisztrálást és az ameri
kai vízum megszerzését még most elvállaljuk. Minden érdeklődő saját jól felfogott érdekében cselekszik 

tehát, ha bizalommal fordul központi irodánkhoz, ahol bármily információt szívesen adunk.

SF M. Embiricos & Co. București, Strada Paris No. 1. "WB

Nyomatott Laufer Vilmos villanyerőre berendezett gyorssajtóján, Déván.

Lotsor.cz

